

聚焦 美国债券销售欺诈案

美债券欺诈调查升级 涉资3300亿美元

继花旗、美林和瑞银之后，大摩本周成为第四家主动提出回购利率拍卖债券的大行

本报记者 朱周良

作为次贷危机的“副产品”之一，美国规模超3000亿美元的利率拍卖债券(ARS)正在给华尔街各大投行带来新的麻烦。

继上周花旗、美林和瑞银三家大行主动宣布回购总额近360亿美元极度缺乏流动性的利率拍卖债券之后，本周一，纽约州司法部长库莫再向摩根士丹利、摩根大通和美联银行三家投行发函，要求后者马上与监管部门开始和解谈判。当局认为，在向投资人出售这类债券时，一些华尔街投行有故意吹嘘、欺诈客户的嫌疑。大摩随后宣布，将按面值回购45亿美元的上述债券，但监管部门并未就此满意，并称相关调查还会继续深入。

大摩跟进“回收废品”

自今年2月份利率拍卖债券市场崩溃、巨额债券产品流动性丧失之后，美国监管当局即启动了针对这一规模高达3300亿美元的市场的调查。据称，当局的调查主要针对这些机构对于拍卖利率债券的营销手段。监管部门怀疑，一些投行在承销这类债券时，涉嫌蓄意夸大其流动性，有投行甚至向其客户称，持有ARS债券与持有现金等同。但最终，客户持有的巨额ARS产品却被证明是好似废纸，几乎无法出手。

上周，迫于监管压力，花旗、美林和瑞银都宣布，要出资近360亿美元

从客户手中回购其发售的ARS债券。其中，花旗宣布总计回购约73亿美元的ARS，并支付1亿美元罚款；瑞银宣布回购186亿美元，并支付1.5亿美元罚金；美林也表示会回购超过100亿美元的ARS。

本周一，大摩成为第四家主动回购利率拍卖债券的大行。根据声明，大摩将在9月30日之前按面值回购45亿美元的这类债券，该行还表示会为买入其ARS产品的机构客户提供流动性。所有在今年2月12日至今期间因“割肉”卖出拍卖利率债券的大摩客户也有望获得补偿。

库莫给三行发最后通牒

据悉，摩根士丹利已将其回购计划通知了库莫办公室、美国证券交易委员会(SEC)以及伊利诺伊州证券监管部门。不过，监管部门似乎并未就此满意。

库莫的发言人底特里克11日表示，摩根士丹利回购利率拍卖债券的举措仍不够，而且有点晚，当局的调查还会进行下去。

在摩根士丹利宣布“回收”行动之前，库莫已向包括该行在内的三家投行发出了信函，要求后者马上与监管部门就利率拍卖债券销售欺诈事宜展开和解谈判。除了大摩，收到信函的还有摩根大通和美联银行。

库莫在信中表示，任何未来的解决办法都应该与有关部门上周已与部分华尔街公司达成的和解方案类似。



美国3000亿美元的利率拍卖债券(ARS)正在给华尔街各大投行带来新的麻烦 资料图

业内人士指出，监管部门显然已进一步扩大了对华尔街涉嫌操纵利率拍卖债券市场的调查。在过去几个月中，库莫已发起广泛调查，并向包括瑞银、美林和高盛在内的18家金融机构发出了传票。

麻烦可能刚刚开始

有关统计显示，在美国规模庞大的利率拍卖债券市场中，排名前两位的分别是花旗集团和瑞银集团，摩根大通位居第三，摩根士丹利则居第四。截至3月底，花旗集团至少持有利率拍卖债券65亿美元。第一季度，

花旗已经冲减了15亿美元的这类债券资产。摩根大通则在提交给监管部门的文件中称，其客户持有约50亿美元2月前购买的利率拍卖债券。

对于这些金融巨头而言，麻烦可能才刚刚开始。库莫周一在给三大银行的最后通牒表明，斥巨资回购债券只是华尔街为其行为付出代价的开始。除了库莫办公室外，一个多月联合工作小组也已开始对更多华尔街机构进行调查。

库莫办公室曾表示，希望所有涉及的金融机构对数以万计的美国投资者提前结算，以票面价值回购全部的利率拍卖债券。监管部门认为，这

样做是为了还投资人一个公道，帮助他们拿回自己的钱。

不过，对已经在次贷危机中输得惨不忍睹的各大投行而言，仍在推进的调查可谓雪上加霜。以面值回购市值已严重缩水的利率拍卖债券，遭受的损失可想而知。

在大摩宣布回购利率拍卖债券之后，评级机构穆迪昨天就宣布下调对该行的债信评级。自去年第三季度以来，摩根士丹利与次贷相关的资产冲击已达144亿美元，美林的冲减则超过460亿美元。穆迪指出，假如摩根士丹利的房贷抵押资产再亏70亿美元，评级可能遭遇进一步下调。

德国拟立法限制外资收购

本报记者 朱贤佳

德国政府内阁20日将对一项提案进行表决，拟授权德国经济部阻止不受欢迎的外资收购德国公司交易。德国产业界的一些人警告说，这一举措可能会阻碍投资。

根据这项提案，德国政府有权阻止外国投资者收购被视为对国家安全至关重要的德国企业25%以上的股份。如果获得内阁通过，该提案预计将于今年秋季得到国会批准，并于2009年1月正式立法。

这项限制将适用于来自欧盟及欧洲自由贸易联盟以外投资者进行的收购交易。在交易公布或协议签定之后，经济部还可以进行最长3个月的审查。德国政府目前只能阻止针对国防企业的收购交易。

德国政府制定这一措施，是为了保护国内产业免受亚洲、中东和俄罗斯主权财富基金进行的不受欢迎收购或大规模投资影响。

行业游说者们批评该法案给外国投资者发出了错误的信号。BDI商业游说组织的董事总经理施纳普奥夫说，作为与世界经济联系密切的全球主要出口国，德国经济高度依赖开放市场，而开放市场的内容之一就是向外国投资者开放。德国产业领袖也质疑该法案是否违反欧盟法律。德国政府对此表示，这一举措符合欧盟和世界贸易组织的规定。

欧盟委员会发言人莱尔罗普拒绝就德国上述议案置评。他说，我们必须先看看德国在该提案上做何决定。两年前，法国曾立法授予政府否决战略领域收购交易的权力。欧盟最初批评该规定，但后来认定法国并没有超出限制此类投资的正当权限。美国海外投资委员会负责审查美国战略领域的投资交易。

■经济观察

众多证据表明次贷危机并未明显改善

本报记者 朱周良

大概算起来，次贷危机全面爆发已有一年多时间。从最近各方传递出的信息来看，这场涉及面广泛、影响深远的危机并未出现明显改善，反倒是有愈演愈烈之势。

金融业黑洞深不见底

昨天，目前在次贷危机中受创最重的欧美金融机构瑞银发布了第二季度财报。结果显示，受次贷危机相关的资产冲减拖累，该行连续第四季度出现亏损，且3.29亿美元的亏损额远远超过了市场预期。统计显示，次贷危机爆发以来，全球主要银行和券商累计的资产冲减和贷款损失已达到4800亿美元左右。

在瑞银之前，花旗和美林等大行公布的季报也都披露了巨额亏损，美林同样四个季度亏损。不仅是银行，连美国国际集团这样的保险巨头也深受牵连，后者第二季度亏损53.6亿美元，连续第三个季度亏损。

德意志银行的分析师近期发布报告称，由于债务抵押债券(CDO)价格进一步缩水，第三季度花旗银行将进一步冲减资产80亿美元。此前，美林已宣布以“二折”出售其持有的300多亿美元CDO资产。摩根大通本周则表示，本季度至少要冲减15亿美元的抵押贷款证券资产。

11日，美国第四大银行美联银行宣布，上调对第二季度的亏损额，至91.1亿美元。这已经是该行今年第二次调高亏损额。此前美联银行曾将第一季度亏损额由最初公布的3.93亿美元上调至7.08亿美元。

或现贝尔斯登第二

英国《金融时报》昨天引用机构调查报道称，机构投资者预计，随着次贷危机继续发酵，未来6个月内很可能会有另一家大型金融机构瘫痪。

根据Greenwich Associates针对美国及欧洲机构投资人调查，近六成的受访者认为，在未来6个月内会发生类似贝尔斯登的金融机构垮

台事件。另有15%认为这样的“悲剧”将发生在未来6至12个月之内。投资者担心，一家大型金融机构瘫痪对信贷市场的冲击，会对全球市场构成严重威胁。

此前，市场一度盛传雷曼会是下一家面临流动性危机的大型投行。到目前为止，该行似乎仍较好地应对了困境。不过，雷曼仍面临较大财务压力。研究机构Sanford C. Bernstein的分析师心兹本周发布报告说，雷曼可能被迫出售其资产管理业务并获得70亿美元融资。但也有些分析师担心，如果把这样的优质资产全部卖出，一旦未来还需要资金，就可能面临无药可救的局面。今年以来，雷曼股价累计跌82%，第二季该行亏损28亿美元。

包括美联储前主席格林斯潘等学者最近均指出，在信用危机结束之前，还会有更多银行和金融机构倒闭。格林斯潘认为，目前危机的严重程度是百年一见的，可能还有一些陷入破产边缘的银行和金融机构有赖政府出面解救。只有等到房价

趋于稳定，危机才会结束。

信贷紧缩愈加严重

而从更宏观的层面来看，在美联储多次降息并大量注资之后，信贷紧缩的状况依然不见好转，反而有趋紧的势头。

上周，摩根士丹利曾紧急宣布，暂时停止向其数千客户发放房屋净值贷款，后者是一种基于房屋净值的贷款，也是当前美国消费信贷的一项主要来源。据美国银行家协会上月公布的统计数据，今年第一季度，美国的房屋净值贷款出现20年来最严重的拖欠还款情况。此外，摩根大通和美国银行等也都采取了类似举措。

美联储11日公布的最新调查结果显示，7月份有更多的美国银行提高了信贷标准，这意味着次贷危机仍在加深。调查表明，由于过去三个月经济前景日趋黯淡，美国银行对其实有主要信贷类别的信贷标准及条款都进一步收紧，特别是消费贷款。

阿根廷需调整经济政策以应对金融风险

阿根廷金融市场上周出现剧烈动荡，股市和债市大幅下跌，国家风险指数则升至2005年债务重组以来的最高点。就在市场人心涣散之时，阿政府果断采取干预措施，于10日宣布了大规模债券回购计划。

大部分金融机构和经济学家对阿政府的干预措施表示肯定，但同时警告说，这些措施仅能在短期内稳定市场，并不能解决阿经济的深层次问题，阿政府必须调整现行经济政策，才能从根本上稳定投资者信心。

金融市场对阿根廷政府的债券回购计划反应积极，阿公共债券价

格11日出现强劲反弹，平均价格上涨了4%左右；同时，阿国家风险指数当天下降了65点，降幅高达9%。

大部分金融机构和经济学家支持阿政府的债券回购计划。他们认为阿债券价格近期的大幅下跌已经超出了市场正常调整范围，造成了严重的恐慌情绪。如果任由市场非理性下跌，阿将再次面临金融市场的剧烈动荡，甚至可能出现债务危机。

阿根廷经济学家罗格·费尔南德斯指出，阿政府的债券回购计划在稳定市场方面有三大可取之处。首先，稳定市场出手早。阿政府在市场出现恐慌性抛售初期就采取了明

确而果断的干预措施，有助于在短期内恢复投资者信心。

其次，阿政府在稳定市场时采取了切实践行而不仅仅是简单的信心喊话。上周阿金融市场出现剧烈震荡时，多名政府高官出面喊话，强调阿经济基本面良好，并呼吁投资者保持冷静，但这些讲话未能遏制市场下跌势头，直到阿政府周末宣布了债券回购计划后，局面才出现改观。

再次，稳定市场的措施体现了阿政府的信心和决心。阿政府已经准备了5亿美元执行第一阶段债券回购计划，必要时可将资金追加到10亿美元。阿央行官员强调，

进行债券回购交易的阿根廷国民银行目前有300亿比索(约合100亿美元)备用资金。市场分析人士说，事实上阿政府从上周已经开始逐步回购债券，之所以要公开这个计划和后备资金主要是为了表明政府维护市场稳定的能力和决心。

不过，大部分阿阿根廷经济学家同时指出，债券回购计划只能暂时稳定市场，要想从根本上巩固投资者信心，阿政府必须大刀阔斧地调整经济政策，否则市场在经历了短暂稳定后仍可能再次掉头向下，而那时的杀伤力将更加可怕。

(据新华社电)

股→票

商品→期货

利率→债券

指数名称	收盘	涨跌	指数名称	收盘	涨跌
东京证券交易所股票指数	1271.42	-8.58	摩根士丹利泛欧洲指数	986.41	-1.31
日经225指数	13303.60	-127.31	英国富时100指数	5552.60	10.80
韩国KOSPI指数	1577.12	-3.97	德国DAX 30指数	6604.87	-4.76
澳大利亚证交所综合指数	5093.30	21.00	法国CAC 40指数	4531.99	-6.50
泰国证券交易所综合指数	--	--	西班牙IBEX 35指数	12030.30	-17.40
雅加达综合指数	2057.58	-76.34	意大利米兰30指数	30088.00	-91.00
孟买SENSEX 30指数	15212.13	-291.79	荷兰AEX指数	415.47	3.34
新加坡富时海峡时报指数	2816.82	-8.57	CBOT小麦12	美分/蒲式耳	517.6
吉隆坡综合指数	1118.78	-8.68	CBOT小麦12	美分/蒲式耳	818.4
菲律宾综合指数	2755.86	-12.66	NYBOT糖10	美分/磅	13.57
					0.11

合约	单位	最新价	涨跌	合约	单位	最新价	涨跌
NYMEX原油09	美元/桶	115.78	-1.38	NYBOT棉花12	美分/磅	70.6	1.83
NYMEX取暖油09	美分/加仑	317.01	7.47	TOCOM橡胶01	日元/公斤	304.3	-2.9
ICE布伦特原油09	美元/桶	114.01	1.2	COMEX黄金12	美元/盎司	830.3	0.4
COMEX白银09	美元/盎司	1040.25	21.5	COMEX铜09	美元/盎司	1480.5	1.2
CBOT大豆11	美分/蒲式耳	1188.4	-7.4	COMEX镍09	美元/磅	328.45	-2.3
CBOT豆粕12	美元/短吨	319.7	-0.8	LME铝三个半月	美元/吨	2815	-15
CBOT豆油12	美分/磅	50.9	-0.55	LME铜三个半月	美元/吨	7277	-33
CBOT玉米12	美分/蒲式耳	517.6	0.6	LME镍三个半月	美元/吨	17825	-50
CBOT小麦12	美分/蒲式耳	818.4	0.4	LME锌三个半月	美元/吨	1675	0
NYBOT糖10	美分/磅	13.57	0.11				

(数据截至北京时间8月12日21:00)

(英国银行家协会8月12日发布的Libor部分数据)

品种	收益率(%)

<tbl_r cells="